

EL NEUTRAL.

PERIODICO DE LA TARDE.

Año primero.

MADRID.—SABADO 25 DE ABRIL DE 1846.

Núm. 6.º

REVISTA POLITICA.

Política interior.

Situación del partido progresista.

Saben nuestros lectores que un periódico progresista, el *Espectador*, se encargó en uno de sus últimos números de contestar á lo que habia dicho el *Tiempo* acerca del carácter esparterista que presentaba la insurrección de los pueblos de Galicia. Pues bien, un diario conservador, que ha estado observando con cuidado esta polémica, viene ahora esponiendo las deducciones á que le ha llevado su observación.

El *Heraldo*, que este es el título del diario á que nos referimos, hace ver como existe honda y profunda la division entre las dos fracciones progresistas, aquella compuesta de los que siguieron fieles las banderas del gobierno del último regente, los que permanecieron adictos á su causa los momentos de lucha y de peligro; y la que cuenta en su seno á sus hermanos que dieron el golpe de muerte á aquel gobierno con la ayuda eficaz y poderosa que tanto contribuyó á derrocarlo.

¿A qué puede atribuirse si no que el diario que fué órgano de Espartero rechace indignamente la parte que atribuye el *Tiempo* á su partido en la insurrección de algunos pueblos de Galicia? ¿Qué otra cosa puede significar el empeño del *Espectador* en citar los nombres de los individuos de las juntas recordando la circunstancia de ser estos sujetos los mismos que apoyaron la insurrección última contra el ex-regente?

Si el partido progresista se halla hondamente dividido; porque á la verdad progresistas fueron los que dieron en aquella ocasión vigor y fuerza al movimiento insurreccional de las provincias, progresistas quienes despidieron la chispa que prendió en el corazón de los leales españoles y produjo aquel eléctrico entusiasmo que convirtió á la pasión en un solo hombre. Todavía está muy reciente la memoria de los odios implacables que surgieron en medio del partido progresista, las acusaciones terribles y sañudas que se lanzaron recíprocamente ambas fracciones. Y desde aquel suceso este odio no ha cesado un solo instante, los incidentes mas leves y sencillos han bastado mas de una vez á revelarla y hoy ya se manifiesta bien ostensiblemente en el artículo del *Espectador*.

Así viene á discurrir el *Heraldo* en su estenso artículo llegando á explicar de esta manera la razón de que haya presentado la insurrección de Galicia ese aspecto raquítico y mezquino que todos hemos visto; insistiendo en la predicción que ha hecho otras veces, á saber, que el día en que por medio de la revolución el partido progresista subiese al poder, de donde hoy se halla alejado, las cau-

sas de esa notoria division renacerán con mas fuerza que nunca, privándole de esa cohesión indispensable para dirigir los negocios del Estado. Entonces estallarán con mas violencia las quejas y la animadversión que los separan y aparecerá en su espantosa desnudez el cáncer que corroe á ese partido.

Situación del partido conservador.

Y no es mas halagüeña la descripción que sobre el estado del partido conservador otros periódicos coinciden hoy en hacer. A decir de la *Esperanza*, este partido no puede ser partido de gobierno.

«Dividido en cien parcialidades, y desacreditados los que hasta ahora habian sido reconocidos como sus gefes y cabezas, puede asegurarse que no existe ya el partido que se titula *conservador*, habiendo muerto sin haber hecho nada; sin haber realizado un proyecto que en todo tiempo pudiese ser su gloria, ó la expresión de su política; sin haber concebido un pensamiento que se pudiese considerar como la imagen de sus principios, sin haber introducido en la gobernación del país una reforma en que viésemos, y viesen sus adversarios, la posibilidad de reducir á práctica aquellas opiniones que se decia, desde el año 40 al 43, eran las únicas con que se podía gobernar y hacer la prosperidad de la nación.»

Lo mas desengañado es, segun este periódico, que el dicho partido no ha profesado nunca verdaderos principios de gobierno, porque con decir «monarquía constitucional» ha creído presentar todo su sistema de gobierno y esto era muy vago. Pero como quiera que hubiese puesto en planta sus principios pregunta la *Esperanza*, el partido *moderado* ¿ha modificado accidentalmente, nada mas, los que él llama sus principios, ó los ha variado en su fondo? Si lo primero, ¿por qué no nos ha dado un gobierno? Si lo segundo, ¿por qué se llama ya partido *moderado*?

Por otra parte, las mismas divisiones que trabajan al partido dominante prueban la importancia de sus principios. ¿Qué dice la opinión *conservadora*? «Gobernad constitucionalmente.» ¿Qué responde el gobierno? «Si me sugeto á las condiciones de legalidad constitucional, me asesina la revolución.» Luego los principios del partido *moderado* no pueden dar al país orden, paz y justicia á la sombra de la legalidad, y por consiguiente no se puede con ellos gobernar. El *manifiesto* de 18 de marzo ha sido una confesión de esta verdad; y cree la *Esperanza* que todo hombre que llegue á permanecer por mucho tiempo en el poder sin que le falte nada para gobernar, y vea que apesar de todo son estériles todos los esfuerzos, no podrá menos de adherirse al significado de aquel famoso documento.

Abundan en estas ideas el *Imparcial* y el *Espectador*.

Al manifestarlas reconoce el primero que la division del partido conservador no proviene, ni de alteración en sus principios, ni de diferencias en el modo de realizarlos. Reconoce igualmente que solo motivos personales, consideraciones de presunción ó de orgullo mal en tendido, entre algunos de sus individuos, irritables ó descontentadizos, son los que han producido la discordia, insistiendo por último en la necesidad de una conciliación prudente y generosa, para cuyo grande acto es preciso que se laucen de antemano del seno del partido los hombres que por sus instintos discoloros, ó por sus pretensiones exajeradas, comprometen la moralidad y el crédito de los principios conservadores.

El *Espectador* achaca á los gobernantes el mal estado en que se halla el partido conservador. Habla de la dictadura del general Narvaez; pero añade que desde que dejó de ser ministro la dictadura ha ido en aumento. Narvaez, dice, amenazaba; el gobierno actual dá: Narvaez se hizo á sí propio dictador: el gobierno actual se ha hecho á sí propio y ha hecho á todos sus agentes: Narvaez suprime los periódicos; el gobierno actual arruina las empresas: Narvaez, en fin, ofreció, aunque no lo cumpliera, someter á las cortes todos sus actos; el gobierno actual no se acuerda que existe ese poder en el Estado, á cuyo fallo debe someter todas sus operaciones. He aquí segun el *Espectador* á que es debido el estado angustioso de las provincias, he aquí porque dice que es preciso entregarse á la desesperación, apareciendo hartos ciertos que la situación no puede mejorar bajo la dominación del partido moderado.

Boletín extranjero.

Los periódicos de Paris apenas se ocupan de otra cosa que del atentado de Fontainebleau. Por todas partes y en todas las clases de la sociedad francesa solo se percibe un sentimiento unánime de indignación contra el regicida. El pueblo, el ejército, la guardia nacional y las dos cámaras legislativas se han apresurado á felicitar á S. M. El rey ha recibido en todo el camino desde Fontainebleau á Paris y desde las puertas de la ciudad hasta su palacio los vítores y felicitaciones de la multitud que se apiñaba al paso de la real comitiva. En el momento de aparecer S. M. en la plaza de Carrousel la guardia de las Tullerías, compuesta de guardias nacionales y de tropa del ejército prorrumpió en estrepitosos gritos de «viva el rey.» S. M. bajó de el carruaje en el pabellon de Flora, acompañado de toda la familia real y allí fue recibido por toda la alta servidumbre de palacio. A poco, el general Carbonnel, jefe de estado mayor general de los guar-

días nacionales del Sena, se presentó á S. M. y le manifestó que hallándose reunida en la plaza de Vendome la segunda legion de París desde bien temprano para el reconocimiento de los nuevos oficiales, tenía grandes deseos de ver al rey y de darle en aquellos momentos de pública emoción un nuevo testimonio de su adhesión tantas veces probada. S. M. se apresuró á aceptar y pocos instantes despues toda la segunda legion compuesta de 5000 ciudadanos brillantemente uniformados se formaba en la plaza de Carrousel en dos estensas líneas que recorrió el rey entre las mas vivas aclamaciones. Iba acompañado de los príncipes, ministros etc. La reina, la duquesa de Orleans y las princesas se colocaron en el balcón del pabellon del reloj. Los gritos de «viva la reina, viva la familia real» se mezclaban con los de «viva el rey» que no cesaron de resonar mientras duró el desfile.

Despues se verificó el acto de recibir S. M. á las cámaras. Vestía el rey el uniforme de teniente general y estaba rodeado de la reina y de la familia real, llamando la atención el conde de París.

A la manifestacion del canceller, presidente de la cámara de los pares, el rey contestó: «Comprendo bien toda la conveniencia de la reserva que os imponéis; yo no aprecio menos el paso que acaba de dar la cámara de los pares. Bien sabe ella que la expresion de sus sentimientos que me es siempre tan preciosa viene á serlo mas aun en esta dolorosa circunstancia. No hablo de mí, solo pienso en el peligro que ha corrido mi familia; siéndome de todos modos muy placentero acoger este nuevo testimonio del afecto que me manifiesta la cámara de los pares» (estas palabras fueron seguidas de gritos repetidos de, viva el rey).

Al día curso de M. Sauzet presidente de la cámara de los diputados el rey contestó: «Me encuentro sumamente conmovido al escucharos, y penetrado bien profundamente de los sentimientos que con tanta efusion acabais de expresarme; tambien lo estoy á la vista de la concurrencia que me rodea y de la de la reina y mi familia, mis hijos y nietos; para que pudiera decirlos, como mi corazón lo siente, todas las emociones que le llenan.»

«A vuestros corazones me dirijo para que comprendais lo que pasa en el mio, cosa que nunca sabria expresaros como quisiera (viva el rey). Bien conocéis, sin que necesite decirlos, todo lo intenso del pesar que experimento, no por el peligro que he corrido sino por la idea de la espesion de mi familia á participar de él.

«Yo me complazco en esperar que la Divina Providencia continuará velando sobre nosotros, y que de estos deplorables atentados solo quedará el recuerdo de la indignacion que han escitado y de las muestras de afecto y adhesión que motiáran cerca de mí (viva el rey!.....) La Francia sabe como estoy á ella consagrado; por ella es por quien deseo vivir, dedicando todos mis días á labrar su bien y su prosperidad.» (Vivas aclamaciones acogieron estas palabras del rey pronunciadas con emocion)

Despues de retirarse las cámaras, el rey despachó con varios ministros. A las seis hubo comida de familia en la galeria de Diana. Por la noche fueron recibidas en las Tullerías mas de ochocientas personas hasta las once de la noche.

El enviado extraordinario del Bey de Tunes en París, ha mandado entregar 10.000 francos al señor cura párroco de la Magdalena para que los distribuya entre los pobres, co-

mo un testimonio de la satisfaccion que ha experimentado al saber que el rey de los franceses se habia salvado por la proteccion de Dios del peligro que amenazaba su existencia el 16 de abril.

El *Messenger*, periódico oficial de París, dice que es inexacta la noticia que circuló de haberse recibido en el ministerio de lo interior cartas anónimas anunciando anticipadamente la perpetracion del atentado contra el rey.

Lecomte entró en París en un carruaje completamente cerrado, en la tarde del 18, y fue conducido á la prision, donde ha sufrido muchos interrogatorios. Cuando el magistrado le hablaba del crimen que habia cometido, contestaba siempre: «No es un crimen disparar sobre el rey, es un atentado.» Ha insistido en decir que no tenia cómplices, y con efecto de los papeles que se le han encontrado todos son relativos á su pretendida desazon con el administrador de los bosques de la Corona.

Lecomte era de un genio melancólico, tenia un carácter indócil, una imaginacion exaltada y profesaba una antipatia furiosa contra los niños. Solo se alimentaba con pan y agua dormia frecuentemente fuera de techado y no podia soportar el yugo de la subordinacion gerárquica que pesaba sobre él.

Boletín del Reino.

BARCELONA. Alcánzan al 21 los periódicos y cartas. Allí y en las demas provincias de Cataluña se goza de completa tranquilidad.

En el *Fomento* leemos que se está arreglando un bando que entre otras disposiciones sobre ornato público y policia urbana, comprenderá una prohibicion de poner en los balcones esteras en vez de cortinas de tela.

VALENCIA. A pesar de las noticias alarmantes que se han hecho circular sobre estupendos progresos de la sublevacion de Cataluña, ni el mas mínimo asomo de motin se há dejado notar, y los habitantes confían en la energia y teson de las autoridades cuya vigilancia es esquisita. En prueba de ello puede citarse la animación y alegría que han reinado los días 19 y 20 con motivo de la fiesta de San Vicente Ferrer, tan conocida de todos: tanto de día como por la noche en las músicas ha reinado el mayor orden, á pesar del numeroso concurso que con este objeto se ha reunido, y nadie ha pensado mas que en divertirse, sacando cada cual el mejor partido posible de la funcion: esto prueba que la gente está tranquila, y que no se temen los vanos y constantes estuendos de los revoltosos.

Como medida de precaucion se han dado algunos pasaportes á varios sujetos bastante conocidos por su tendencia á las ideas revolucionarias.

LEON. El 21 se esperan los batallones provinciales de Leon y Santander; que marchan en direccion á Lugo, y segun se asegura muy dispuestos á batir á los sublevados.

GRANADA. Entre ocho y nueve de la mañana del día 18 salieron para Córdoba S. A. R. el duque de Sajonia Coburgo Gotha con S. A. la duquesa y la comitiva que les acompaña. Durante la permanencia de dichas personas reales en esta ciudad han visitado todos los monumentos que por sus recuerdos ó belleza llaman la atención y escitan la curiosidad de todos los viajeros. La noche del jueves 16 los ilustres personajes tuvieron la dignacion de honrar con su asistencia la sociedad del señor marques de Villa-Alegre. La duquesa llevaba vestido de gasa estampado,

color de fuego, blanco y verde, manga corta y escotado, y la cabeza y pecho adornados de flores del tiempo. Su dama de honor vestía de negro, y tanto el duque como los demas personajes de su acompañamiento iban de serio. El duque bailó varias veces la polka con la duquesa y su dama, y los demas caballeros sajones lo hicieron indistintamente con las señoritas de la soireé. El siguiente día 17 SS. AA. se dignaron aceptar el modesto obsequio que les ofreció el ayuntamiento de esta capital, asistiendo á la funcion que se representó en el teatro. Anticipadamente fueron anunciados los ilustres viajeros y con este motivo la concurrencia fue exagerada, habiendo llamado la atención universal de los concurrentes la belleza de S. A. R. la duquesa de Sajonia, muy bien hermanada con una amabilidad poco común en personas de alta alcurnia y singular hermosura.

LOGROÑO. Las siguientes cartas que hoy insertan dos periódicos de opiniones distintas, dan cabal idea de lo ocurrido en esta ciudad.

Al *Eco del Comercio* escriben con fecha 21: «Esta noche pasada y en las altas horas de ella, penetró la policia en casa de don Francisco Iparraguirre, (comandante que fué de carabineros) y despues de arrancarlo de su lecho, lo mismo que al administrador de Espartero don Tomás Alonso, les pusieron los pasaportes en la mano y han ido desterrados el primero á Pamplona y el segundo á Bilbao. Esta operacion se ha hecho tambien con los señores Adana que va hoy á San Sebastian, Gomez á id., Orío á Burgos, Atauri á Vitoria, Justo (empleado que fué del ayuntamiento) á Soria, y á un tal picos, no sé á donde. Al honrado y pacífico ciudadano señor de Estanoz, lo metieron anoche en un calabozo y sigue en él incomunicado. Asi es que, una infinidad de familias y aun casi todo el pueblo se encuentra indignado, porque se ignoran los motivos que han tenido las autoridades para obrar de esa manera. Tambien han sido separados varios oficiales, sargentos y soldados de la guarnicion.»

Al *Español* dicen con igual fecha: «En esta última noche se ha preso al tambor mayor y algunos sargentos del provincial de Burgos que guarnecen esta plaza, y se dice que su prision ha sido motivada por haberse descubierta que trataban de seducir á la tropa, para dar aqui el grito de rebelion que se cuidase al de Galicia. Se dice tambien con este motivo que se contaba con algunos paisanos para favorecer la rebelion, tanto en esta capital como en algunos otros puntos de la provincia; y aunque no estoy enterado de pormenores en el asunto, ni creo todo lo que se dice, es indudable que han sido desterrados á distintos puntos algunos vecinos de esta ciudad en lo misma noche, y no sujetos despreciables en la sociedad, aunque sus opiniones políticas no sean conformes á las de nuestras autoridades.»

VALLE DEL BASTAN. Escriben con fecha 16 de abril que la provincia de Navarra se halla en la mas completa tranquilidad y admirados los hombres pensadores de ella de que los resultados vayan desvaneciendo los temores de que la provincia necesitase muchos años de reposo para dar señales de existencia. El celo de la diputacion provincial ayudado del escelente espíritu de los pueblos, ha ejecutado una hermosa carretera á la frontera de Francia con un ramal que principiando en las cercanias de Berroetea sigue hasta los confines de Guipuzcoa por las pintorescas orillas del Bidasoa. En la actualidad la distancia de la corte á Bayona por

Vitoria é Iran está calculada en 99 leguas, mas por Soria y Navarra no pasará de 83.

GACETIN OFICIAL.

La *Gaceta* viene hoy tan pálida y falta de interés como lo está algunos días hace. Copiaremos los partes que contiene para satisfacer el ansia de noticias que suponemos en nuestros lectores, aunque bien pudiéramos extractarlos en dos líneas:

Ministerio de la Guerra.

El comandante general de la division espedicionaria de Galicia don José de la Concha desde Orense el dia 20 del actual dice que, segun tiene manifestado, emprendia su movimiento al amanecer del dia inmediato, dirigiéndose á Lalin sobre Santiago en busca de los rebeldes que manda Solis, y que previene al brigadier don Anselmo Blaser que á su vez ataque las fuerzas que los sediciosos tengan en Vigo y sus inmediaciones.

El mismo general dice habersele presentado los individuos que, perteneciendo á los batallones sublevados, no han tomado parte en su criminal sedicion, á fin de que utilice sus servicios. Entre ellos se cuentan siete oficiales.

Ministerio de la gobernacion de la Península.

Gobierno político de la provincia de Orense.—Excmo. señor: En la noche de ayer regresé de mi expedicion á Ribadavia, de donde á mi aproximacion se retiraron los disidentes, que, repelidos en esta ciudad el 17 del actual, se dirigian á Vigo por la Cañiza, y no encontré mas novedad que la de haberse beneficiado por los mismos la sal que existia en el Alfoll á un infimo precio; subsistiendo todo lo demas de aquel territorio en la mayor tranquilidad, asi como en el resto de la provincia.

Lo que tengo el honor de significar á V. E. para su debido conocimiento. Dios guarde á V. E. muchos años. Orense 21 de abril de 1846.—Excmo. señor.—Manuel Feijoo y Rio.—Excmo. señor ministro de la gobernacion de la Península.

Desde la Coruña con fecha 17 del corriente se participa al gobierno que han salido de aquel puerto los buques destinados al bloqueo del de Vigo, entre los que se encuentran los del resguardo marítimo.

En las demas provincias del reino sigue inalterable la tranquilidad.

MADRID.

Si hemos de creer al *Heraldo* el general Ros de Olanó ha sido propuesto para segunda cabo de Castilla la Vieja, aunque todavia no se halla definitivamente nombrado. Acaso sea uno de los militares á quienes hace referencia el *Español* en un párrafo que transcribimos en otro lugar.

Parece que va á formarse una seccion de instruccion pública en el ministerio de la Gobernacion, á cuyo frente se colocará el señor Gil y Zarate. Buena falta hace que se acabe de arreglar este importante ramo de dicho ministerio, procurado las economias que hace necesarias el estado de la nacion.

El general Cortinez ha dirigido una circular á todos los gefes del cuerpo de E. M. en las capitánias generales, manifestando la

amargura con que ha visto la criminal y vituperable conducta del comandante del cuerpo don Miguel Solis y Cueto, que abusando de la confianza que por su clase y destino en el se depositara, se ha puesta á la cabeza de los sediciosos; y lo necesario que es acrediten con mas empeño los individuos del cuerpo su lealtad no desmentida y la decision sincera con que sirven y son capaces de servir en todas ocasiones al gobierno de S. M.

Hoy ha debido salir el general Requena, segun dice un periódico de los que se llaman conservadores, á encargarse del mando militar del distrito de Navarra en reemplazo del general Pavia.

Si las noticias que han llegado al *Español* no son inexactas (y de seguro no lo serán), por el ministerio de la guerra han sido llamados algunos militares de graduacion, conocidos en los círculos políticos por su adhesion á las ideas de la antigua minoría del congreso, para encargarles destinos ó comisiones importantes. Parece que despues de haber consultado con sus amigos aquellos señores, manifestaron su negativa á las proposiciones del ministro, resistiéndose á aceptar mandos que los comprometerian en favor de un gabinete de cuya marcha disienten.

Esto en los militares, y en circunstancias asi como las presentes, no deja de ser notable.

Se discurre mucho sobre la conveniencia ó inconveniencia de abrir pronto las cortes, habiendo como en todo, quien sostenga el pro y la contra. Para unos seria la apertura del parlamento un buen medio de restablecer el orden, y en concepto de otros ó no serviria para nada ó solamente para introducir mayor desconcierto, si esto es posible.

Nosotros, reducidos al papel de narradores, menos tuído que cómodo, nos limitamos á poner en noticia de nuestros lectores las cuestiones que se agitan. Ellos juzgarán por lo que han visto hasta el dia, quien anda mas acertado.

Dícese que sobre este punto no están muy conformes los ministros (discordancia que no nos maravilla tanto como nos asombraria ver un ministerio cuyos miembros estuviesen conformes en algo); que han pedido su parecer á varias personas; que no se verificará la convocacion hasta terminarse lo de Galicia, y otras cosas por el estilo. En resumen nada hay hasta el dia acerca de este asunto.

Han cesado en gran parte los rumores que tan profusamente circulaban estos dias de pronunciamientos en distintos puntos, sucediendo á aquel periodo de ansiedad y agitacion otro de indiferencia y de apatia. Forzoso es confesar que hay grande deseo de sosiego y que nada alcanza á vencer esa fuerza de inercia de la generalidad de los españoles.

Es sin embargo de advertir que algunos de los rumores que han corrido no se hallaban tan faltos de fundamento; porque al cabo en Cartagena y Logroño hubo algun intento de sublevacion, y en otros puntos no ha dejado de advertirse agitacion notable.

Lo que ahora da motivo á las conversaciones es la inaccion del gobierno y su marcha difícil de comprender. Algunos encuentran en todo esto grandes motivos de asombro, y tienen por un fenómeno incomprensible mucho de lo que está sucediendo.

Entretanto es un hecho que todas las provincias gozan de paz, sin otra escepcion que

las de Galicia; lo que realmente á nadie tienen que agradecerlo mas que á si mismas, á su cordura y á los desengaños anteriores.

Persona llegada dos dias hace de Lugo nos asegura que dentro de la poblacion no existen mas que 14 nacionales armados y otros tantos paisanos á quienes se satisfacen 10 rs. diarios. Muchas familias se han salido á otros puntos. Parece que casi todos los empleados del gobierno han sido mas adictos á su empleo que á este, adhiriéndose al levantamiento.

Hoy se habrá verificado en el ministerio de la gobernacion la subasta del empréstito de los 200 millones destinados á la construccion de caminos. Procuraremos enterar á nuestros lectores del resultado.

Algo se habla otra vez de modificacion de gabinete. El *Eco del Comercio* dice hoy que se trata de dar cabida en el ministerio reformado á los señores Pacheco, Concha y Salamanca.

De lo que se dijo dias atras sobre una conspiracion descubierta en Cartagena, resulta tan solo que efectivamente se hizo una denuncia á las autoridades, habiendo sido en su consecuencia trasladados á Cadiz en clase de arrestados un oficial y varios sargentos de marina, y á Valencia dos comandantas, tres oficiales y algunos sargentos del regimiento de Africa. De paisanos solo se prendió á un sastre. Pero en la poblacion no se ha llegado á notar ningun sintoma de inquietud.

Parece indudable que el gobierno acaba de separar de la capitania general de Burgos al Sr. Balboa nombrando en su lugar al general D. Joaquin Bayona que ha ejercido el mismo cargo hace poco en aquella provincia; el cual ha salido en posta para su destino.

En Portugal ha ocurrido una rebelion que la fuerza pública sofocó al momento. Tuvo lugar en los pueblos de los concejos de Guimares, Prado y Penella, logrando los insurrectos penetrar en la ciudad de Braga. Pero las tropas se mantuvieron fieles y el regimiento de caballería núm. 8 batió y venció á los pronunciados.

La sociedad de fomento de la cria caballar de España ha dispuesto que tengan lugar el 5 y 6 de mayo próximo las carreras de caballos que previene su reglamento. Los premios que se deberán disputar son. *El dia 5*: 1.º una magnífica petaca de oro al caballo entero ó yegua que en cuatro minutos dé dos vueltas al hipódromo; 2.º un premio de 6,000 rs.; 3.º uno de 2,000 rs. *El dia 6*: 1.º un premio extraordinario de 12,000 rs. concedido por S. M. la Reina; 2.º un premio extraordinario concedido por el gobierno; 3.º en fin, un premio de 3,000 rs. Las personas que gusten tomar parte en estas carreras deberán suscribirse antes del 30 del corriente en casa del señor marqués de Castelar, calle del Caballero de Gracia.

NOVEDADES.

El ayuntamiento de Madrid ha recibido estos últimos dias gran número de jornaleros,

aumentando los trabajos, tanto fuera como dentro de la corte, por conocer lo perjudicial que es en una poblacion la abundancia de gente desocupada y vagamunda.

—En Barcelona se está escribiendo un drama de grande espectáculo, titulado *Los Trabucarios*. Es su autor D. José Rodrigo, que ya ha escrito otras producciones. En este drama se presentan al vivo todos los crímenes de aquellos malhechores.

—Dos jóvenes han descubierto en Hannover el modo de andar sobre el agua. Han hecho un ensayo andando y corriendo en todas direcciones, llevando una mochila á la espalda.

—En el local que fue cuartel de los nacionales de caballería, sito en la plaza de la Constitución, se acaba de establecer un depósito de útiles para los incendios, sin perjuicio de continuar en los demas barrios de la poblacion los antiguos corrales de la villa que han recibido á la vez considerables mejoras.

—El lunes 27 del corriente principiarán en las parroquias de S. Martín de esta corte las confirmaciones por el señor arzobispo, obispo de Coria. Todos los adultos deberán confesarse antes, y se les invita á que lo hagan los dias 24, 25 y 26, advirtiéndoles tambien que presenten en el acto una papeleta que espese con claridad el nombre del confirmado, el desus padres, calle y número en que vivan y parroquia á que pertenecen. En S. Sebastian han continuado las confirmaciones, concurriendo multitud de personas de todas edades.

—Segun el *Eco del Comercio* ha sido preso en Cáceres el comandante de caballería D. Ventura Muñoz, y tambien un capitán del provincial de Almería.

—Es cosa estraña que todavía sigan arrestados en la gefatura política, los señores Escalante, Velo, Veroqui etc. El hecho de mantenerlos allí como detenidos, parece indicar que no se halla motivo para otra cosa y entonces ya debieran estar libres.

—Dícese que cruzan algunos vapores de guerra ingleses y franceses por las costas de Galicia. No lo dudamos, porque nuestros carros aliados no nos abandonan á dos tirones ni por tierra ni por agua.

—Se lee lo siguiente en un diario progresista de hoy: «Dícese que el jueves dió un almuerzo el señor Aviraneta al que concurrieron personas notables. Aseguran que el mismo está próximo para marchar á Galicia, habiéndose variado la orden de verificarlo á Bayona como se habia anunciado. Añádese que se han puesto fuertes sumas á su disposicion.

—El *Español* oyó anoche que el general Concha habia sorprendido cinco compañías de los sublevados, y esperaba ver hoy confirmada esta noticia en la *Gaceta*. Sin embargo se ha quedado sin confirmar, como en

prueba de que suelen ser tan inexactos los rumores en un sentido como los que corren en otro.

—Parece que el brigadier señor Casado actual mayor de esta plaza ha reiterado la dimision que antes habia hecho y no le fue admitida.

—Anteanoche se puso en escena en el teatro del Principe una comedia titulada *Un cambio de manos*. La produccion apenas llega á mediana, y en cuanto á la ejecucion tampoco ofreció motivo para grandes elogios. Solo en política somos neutrales.

—Escriben de Malaga al *Heraldo* que se notan allí algunos síntomas de bullanga, y fue preso el 18 un ex-nacional con su gorra y su sable.

—Varios alumnos de 4.º año de Farmacia se han acercado á nuestra redaccion y han manifestado ser inexacto lo que dijimos en nuestro número de ayer respecto á las iniciales M. y P. que se nos habia asegurado fueron interpretadas de una manera política, produciendo la suspension de la leccion.

—Anteayer pasaron el dia de caza las reales personas, habiendo sido convidados varios sujetos de la confianza de S. M.

—Leemos en el *Heraldo* de hoy: «Parece que estos últimos dias se ha verificado por poderes el enlace de una señorita muy conocida en la sociedad madrileña, con uno de nuestros generales de provincia.» Enterados. El *Heraldo* se dá á si mismo la noticia.

—El uniforme que por real orden de 9 de febrero último se le ha dado á la infantería, y que segun la circular de la inspeccion del arma, fecha 26 del mismo mes citado, debian los regimientos tener concluido para el 20 de mayo próximo venidero, no debe estar construido hasta el 1.º de setiembre inmediato.

ESTADO DE PRONUNCIAMIENTOS.

Por el correo y diligencias que llegan diariamente, en breve término, desde Barcelona por Zaragoza, y desde Cadiz y Sevilla, recogiendo las procedentes de Málaga, Granada y Jaen, se sabe hoy que no ha ocurrido novedad alguna de pronunciamientos, en Cataluña, Aragon y toda Andalucía. Iguales noticias se tienen de Valencia y Murcia, y de todo el resto de España, pudiendo afirmarse que solo en Galicia hay pronunciamientos.

NOTICIAS DE GALICIA.

He aquí las que hemos recibido hoy: CORUÑA 17 de abril. Entró en ella Puig Samper, quedando los dos batallones de Zamora cubriendo el camino. Aquel general se ha embarcado en el vapor *Isabel II*. Este buque sale para el Ferrol con objeto de traer el batallon de Málaga que se halla en aquella plaza.

Despues del encuentro en Siqueiros, donde

los pronunciados sacaron la peor parte, vinieron estos hasta Monelos y de allí se retiró Solís con ellos á Betanzos; segun unos para replegarse á Lugo, segun otros en observacion del Ferrol.

El dia 14 pasaron revista en Santiago Solís y Rubin de Oroña, no de Celis como se titula, á todas las fuerzas que tienen organizadas con cinco banderas, ó sean batallones escasos de fuerza; el 15 salió Rubin con dos de ellos que son los que se presentaron el 17 en Orense.

OBENSE 21. Anoche salió el general Concha con 5 batallones, dos escuadrones y una bateria de lomo, para Santiago, por Lage; y hoy á las 10 de la mañana lo hizo de Maside (3 leguas de aqui.) Rubin de Oroña, al retirarse de la vista de esta ciudad con su gente el dia 17, lo hizo con tal precipitacion y iba su gente tan desordenada y estropeada, que nos aseguran que cualquiera que los hubiese perseguido los hubiera desecho totalmente. En Rivadavia y Carvallino dijo el mismo Rubin á sus amigos que no se comprometiesen, que para engañados y perdidos bastantes eran ya; que el se iba á Vigo con intento de salvarse y lograr allí capitulacion ó fuga.

Se sabe que Iria te llegó á Santiago con 6 ú 8 contrabandistas y anda allí vestido de tal, con sombrero chambergo. No le hacen caso los pronunciados. Entre estos se dió á reconocer á Solís de mariscal de campo nombrado por la junta central. El famoso Merelles, vocal de esta, se ha desavenido con sus compañeros y fugado á Portugal ú escondidose.

El gefe político de esta salió con la guardia civil y recorrió los pueblos que ocuparon ó por donde pasaron los pronunciados: en ninguno han logrado formar junta, como pretendian; todos conservan el orden y obediencia á las autoridades legítimas.

LOTERIA MODERNA.

NOTICIA de los pueblos y administraciones donde han cabido los 16 premios mayores de los 900 que comprende el sorteo de este dia.

NUMEROS.	PREMIOS.	ADMINISTRACIONES.
15275	50000 ps. fs.	Madrid.
11060	20000	Cádiz.
5998	10000	Barcelona.
15322	5000	Cornua.
15979	4000	Elche.
5490	4000	Madrid.
5957	4000	Córdoba.
2215	4000	Cádiz.
7454	2000	Valladolid.
9717	2000	Játiva.
11271	2000	Zaragoza.
4587	2000	Almagro.
1979	2000	Madrid.
5806	2000	Idem.
1583	2000	Idem.
11168	2600	Barcelona.

ESTE PERIODICO se publica todos los dias, escepto los domingos, repartiéndose en Madrid á las cuatro de la tarde. La edicion de las provincias contiene cuantas noticias se reciben hasta la hora de salir el correo.

Semanalmente, ó cuando lo exija la abundancia de materiales, se darán, por suplementos adecuados, las leyes, decretos, reales órdenes y demas documentos oficiales que no permita insertar integros el reducido tamaño del periódico.

No se admitirán suscripciones en las provincias por menos tiempo que tres meses.

Las suscripciones empezarán á contarse desde 1.º de mayo próximo, y los señores suscritores recibirán gratis los números que se publiquen hasta dicho dia para tener completa la coleccion.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En MADRID: Un mes, 6 rs.—Memo año, 32.—Un año, 60.—PROVINCIAS: Tres meses, 28 rs.—Medio año, 52.—Un año, 100.

La redaccion, oficinas é imprenta de este periódico, se hallan establecidas en la plazuela del Duque de Alba, núm. 4, casa llamada de los Jesuitas, donde se admiten suscripciones, así como

En la librería de Castan, calle del Principe, junto al teatro.

Para las provincias pueden pedirse suscripciones dirigiendo libranza de su importe á la orden del editor del NEUTRAL, ó suscribiéndose en alguno de los puntos anunciados.